

给孩子一片打开未来的钥匙

——荷塘外国语学校打造“应世教育”观察



“学生没有分数,就过不了今天的高考,但如果只有分数,恐怕也赢不了未来的高考。”全国两会期间,全国政协委员、江苏省锡山高级中学校长唐江澎的一席话,引起广大株洲家长的强烈共鸣。

在现行的教育体制下,如何为孩子奠基,交出一份漂亮的未来大考答卷?

近年来,荷塘外国语学校改应试教育为“应世教育”,在学生健康成长、成才上潜心努力、不断探索,积累了经验,取得了成绩。在这里,学生不受作业、考试之苦,但学校统考成绩常年在全区保持领先水平;在这里,学生潜能有效激发,专长傍身,品德优秀……

全国优秀外语学校、国家基础教育外语实验学校、中美国际教育合作学校、中国基础英语素质教育基地、湖南省优秀民办学校等一个个响亮奖牌,先后加挂。荷塘外国语,声名渐起。

春暖花开,行走在荷塘外国语学校,感受到了拔节的力量蓬勃向上。有人不禁感慨,在这里,素质教育已开花结果。



▲国际化教育,培养新时代的精英

让孩子在快乐中爱上阅读

“同学们,请拿出你们的识字卡。这张卡上画的是什么?”

“鱼!”

“对,这就是鱼。大家仔细观察,鱼字和这条鱼哪些方面相同……”

这是荷塘外国语学校一堂普通的识字课。在老师的引导下,孩子们就像在做游戏,开心地完成课程内容,认识多个生字。

“快乐是最好的老师。孩子只有快乐了,才会热爱学习,进而养成良好的学习习惯。”荷塘外国语学校小学部校长夏迎春说,该校秉承“培养具有中国灵魂,国际视野的现代人”办学理念,引进国家级示范课程体系,培养学生的学习兴趣,为孩子终身发展奠基。

孩子从幼儿园跨入小学,识字是第一步。荷塘外国语学校开设语文校本课程《自主识字》,通过折叠拼音卡,变出有趣的图片,利用图文引导孩子记忆生字,再通过自主检测、星级闯关等环节,学生最终成为“识字大王”。

循循善诱,日有所获。大多数一年级学生通过一年学习,可基本掌握小学阶段所需的常用汉字。“如果孩子二年级就可以达到五六年的识字水平,那么就比其他孩子早了3年开启自主阅读。”该校小学部副校长刘孝荣说。

阅读,孩子通向世界途途。荷塘外国语学校顺势而为,同步推进统编语文教材教学,依托引进的阅读课读本,持续推进自主阅读。

为了让学习不枯燥,该校鼓励学生通过打卡完成学校精选的百余本必读、选读书,获得“秀才”“举人”“进士”“状元”等称号。同时,依托学校编订的诵读校本课程《亦诗亦文》,开展经典诵读的活动,培养出一批出口成章的“小文人”。在该校省级诗教课题主持人李仕珍的带领下,该校校园小诗人达700余人,不少学生创作的作品在报刊发表。

从识字读书到作诗吟诵,学生爱上学习,语文基础不断扎实。



▲五星级宿舍,享受家的温馨

帮孩子打开了解世界的另一个窗口

不久前,在一场全国外国语学校工作研究会主题汇报演出上,株洲市外国语学校的孩子们用英语、德语、日语、韩语、西班牙语五种语言,配音演绎《西游记之高老庄》,获得来自全国近两百名外国语学校校长及教育代表们的肯定和赞许。

世界文明,璀璨夺目。了解世界,从语言开始。为了让孩子看到不同的世界,荷塘外国语学校向国际化办学迈进,渐成特色。

英语,是世界通用语言。荷塘外国语学校从娃娃抓起,一年级就常年聘请专职外籍教师,给孩子们上口语课、英语绘本课及牛津英语课,周课时达10节,是普通学校的1至2倍。

“学英语最重要的是开口说,学校要

求外教除了教学,还要与学生开展课外活动,一起做游戏、聊天互动,同时通过中英文合唱节、Talent Show 英语节、持续默读等多种活动,为孩子搭建‘说出来’的平台。”英语老师张夏菁介绍。

“说出来”,更要“走出去”。荷塘外国语学校与美国哈佛世界教育组织合作,共建全外教“地球村”英语夏令营,与英国、美国、澳大利亚、韩国、日本、新加坡等国家10多所学校建立交流互访与合作关系,利用假期组织学生赴海外学习交流,亲身感受语言氛围,开拓视野。

在该校每年举办“国际文化节”上,学生用外语朗诵、演讲、演剧、讲故事、配音,口语表达能力惊人,家长们拍手称赞。

使每个孩子都出彩

教育的目的,是培养终生运动者、责任担当者、问题解决者和优雅生活者。荷塘外国语学校力求让每个孩子都出彩。

记者采访时,正赶上该校下午的社团课。操场上,足球、篮球、羽毛球社团的学生忙着压腿、拉伸、做运动前的准备;教室里,手鼓、尤克里里、舞蹈社团轮番上阵,歌声悠扬,青春绽放。除此之外,机器人、无人机、3D打印、书画、民间美术、魅力纸艺手工等社团课程有条不紊,不时传出欢声笑语。

“通过创新评价方式,搭建展示舞台,让学校的孩子有喜悦感、获得感,在日常的教学过程中,也充分尊重孩子个体的发展,搭起他们人生出彩的‘立交桥’。”夏迎春说。

荷塘外国语高度重视提高学生的核心素养,开设了沙画、啦啦操、外教口语、足球、合唱、美术、游泳等20多项社团课程,学生可任选其一,每周由专业教师授课。学校每年举办社团展演,为学生展示个人才华和艺术素养搭建有效平台。

学有所乐,学有所成。越来越多的家长学生选择荷塘外国语。去年,吴宗瀚、吴杰恩兄弟俩从台湾转学到株洲,父母通过多方咨询和考察,最终选择外国语荷塘



▲“应世”课程,专注生命的怒放

学校。“从始至终,我都感受到东外老师的细心和温暖,他们的教育理念也和我们不谋而合。”宗瀚、杰恩妈妈说。

荷塘外国语学校还在饮食起居、安全等方面竭力而为,不负家长重托。组建由国家级营养师、心理咨询师、情绪管理师及专业生活老师团队,全程管理孩子的生活起居。四菜一汤营养搭配,老师陪餐跟班,封闭式无缝对接,保障孩子身心健康。

创新作为,“应世”育人。株洲荷塘区东环线旁,一所高品质、现代化、有特色的学校巍然挺立,一群快乐、进步、优秀的青春少年拔节生长。

(文/图 宋芋璇 李晓亮)

辛丑年二月初十
2021/03/22
星期一
今日16版

株洲日报社主管、主办
国内统一刊号 CN43-0061

株洲晚报

株洲晚报社主管、主办
国内统一刊号 CN43-0061
微信公众号 智慧株洲App
新闻热线 28829110
广告热线 28835396
总第7049期



▲3月21日,杨惊在送快递

受访者供图

◀杨惊救人现场

受访者供图

险! 女孩不慎滑入泔水 赞! 快递小哥跳江救人

A09

3月20日下午4时许,攸县江尚明珠小区附近的泔水河畔,一名女孩不幸落水。途经此处的快递小哥杨惊毫不犹豫地跳入水中,将女孩救上了岸。

事发

女孩和小伙伴在河边捞蝌蚪,不留神滑入江中

救人

杨惊边跑边脱掉了外套和鞋子,毫不犹豫跳入江中

上岸

岸上热心群众使劲拉,杨惊在后面用劲推,女孩终于上了岸

后续

因为在冷水中救人,浑身湿漉漉的杨惊冒着冷风回家,冻感冒了

“英雄”启程

民族歌剧《英·雄》将于3月23日和24日在国家大剧院上演



▲《英·雄》剧组启程前往北京演出 株洲晚报融媒体记者 刘震 摄

本报讯(株洲晚报融媒体记者 温琳 通讯员 李茂春)“英雄加油”“英雄必胜”……3月21日下午2点半,大型民族歌剧《英·雄》剧组从株洲出发赴京,该剧将于3月23日和24日在国家大剧院进行演出。

“360多名演职人员从株洲出发,将在北京再次唱响株洲故事。”市戏剧传承中心副主任颜映雪说,此次出发前往北京的演职人员,包括剧目演员、乐团演奏员、幕后工作人员等。

大型民族歌剧《英·雄》是省文旅厅、市委、市政府紧扣“讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英雄”的创作主题,共同打造的向新中国成立70周年、中国共产党成立100周年的献礼之作。

该剧由市戏剧传承中心创排,先后被列为文化和旅游部“中国民族歌剧传承发展工程”9部重点扶持剧目之一,庆祝中国共产党成立100周年舞台艺术精品创作工程“百年百部”重点扶持剧目,“新中国成立70周年、建党100周年”湖南省重大革命历史题材作品。

《英·雄》的“英”指的是缪伯英,她是中国第一位女党员;“雄”是其丈夫何孟雄,两人在李大钊的帮助下成为中国最早的一批共产党员。该剧以史实为背景,通过“初恋·偕歌”“热恋·酒歌”“苦恋·离歌”“生死恋·长歌”四幕,再现两人艰苦奋斗、坚强不屈、勇于牺牲的热血故事,塑造了一对轰轰烈烈的“英雄夫妻”形象。